Medidas Tendencia Central

Supongamos que se tiene una muestra {x;}]», de cierta variable
numerica. Dentro de las medidas resumen se distinguen tres en particular: de

tendencia central, de dispersion, cuantiles.

Una medida de tendencia central, también conocida como promedio, permite

representar a toda la poblacién mediante un valor.

Media y mediana

La media de la muestra aleatoria [x;! [_, es
1 n
X = ; lexj (1.1)

La mediana es el valor en la posicién interme-
dia (50 % de los datos) una vez que se ordenan
de manera creciente,

En el caso de la mediana si la cantidad de datos es impar coincide con uno de

los datos, si es par se toma el promedio entre los dos valores intermedios.

Ejemplo 1. Considere el conjunto de datos ordenados
{3,5,6,6,7,9, 12, 13}. Entonces,

X = 1(3+5+-+13)=7625

m=6.5



En el caso de la mediana, de los datos en la posicidn intermedia, corresponden
a las posiciones 4 y 5, esto es, los datos 6 y 7, tomando su promedio se tiene
m = 6.5.

Cuando hay una gran cantidad de datos la media es recomendable. Para
pocos datos es preferible el uso dela mediana como promedio. En muestra

pequefas la diferencia puede ser grande en presencia de puntos atipicos.

Ejemplo 2. Considere el conjunto de datos ordenados
{3,5,6,6,7,9, 12, 30}. Entonces,

X = 1(3+5+-+30)=975

m=6.5

Comparando con los resultados de los ejemplos 1 y 2, la mediana no cambia su
valor, sin embargo, la media se incrementa de 7.625 a 9.75. Es claro que este
incremento de la media se debe al valor atipico de 30 y por tanto es preferible

el valor de 1a mediana al de 1a media para representar a la poblacion.

Medidas de dispersion
Las medidas de dispersion establecen el grado de homogeneidad

(heterogeneidad) de un conjunto de datos.



rango,varianza y desviacion estandar

n i .
Sea {x;}" , una muestra aleatoria. el rango, de

notado como 7g es
rg = max({xi}) - min({xi}) (1.2)

La varianza se obtiene mediante la expresién
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Una medida cero del rango o la desviacion estandar implica un conjunto
completamente homogéneo. Esto significa que todos los datos de la muestra

son iguales.

Ejemplo 3. Tomando como referencia los datos de los ejemplos 1 y 2, el rango,

varianza y desviacion estandar para cada uno de estos son, respectivamente.

rg1 =10
s§ = 11.98214
s1 = 3.461523
rg2 = 27
s3 = 74.21429
s2 = 8.614771

Como se esperaba, el punto atipico del sequndo caso incrementa la variabilidad

de los datos.

Cuartiles
Un cuartil permite dividir a una muestra aleatoria en cuatro grupos con la

misma cantidad de datos. El procedimiento es similar al del cdlculo de la



mediana, con la diferencia que cada uno de los valores sera parte de la

muestra.

Cuartil

Sea {x;}!, una muestra aleatoria ordenada de
manera creciente. El cuartil x;, donde g €
{0.25, 0.5, 0.75}, es el valor minimo en {xi} tal

que la proporcién de datos menores a x; sea

cuando menos g.

Ejemplo 4. Considere la muestra aleatoria ordenada de 25 datos {8, 9, 13, 16,
16, 23, 24, 27, 32, 34, 37, 37, 38, 39, 47, 48,50, 50, 50, 51, 52, 52, 53, 57, 59}.

Las posiciones correspondientes para cada uno de los cuartiles son

(25) - =625-7
1

(25) 5 = 12513
3

(25) 4 = 18.75-19

Los valores correspondientes a las posiciones determinan los cuartiles.

go2s = 24
gos = 38
go.7s = 50

Un cuartil es un caso particular de un concepto mas general denominado
cuantil. Otros casos son los quintiles (5 grupos), deciles (10 grupos) y

percentiles (100 grupos).
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